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Τι είναι αριθμητική?Τι είναι αριθμητική?

Τι είναι Άλγεβρα?Τι είναι Άλγεβρα?

Είναι Άλγεβρα η «Γεωμετρική Άλγεβρα»?

Έκανε ο Διόφαντος Άλγεβρα?

Ασχολήθηκαν με Άλγεβρα οι αρχαίοι Βαβυλώνιοι?
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Πολυωνυμικές εξισώσεις και Βαβυλωνία

Να βρεθεί το μήκος και το πλάτος έτσι
ώστε η περίμετρος να είναι 13 και τοώστε η περίμετρος να είναι 13 και το 
εμβαδόν 7 ½ :

∆ιαδικασία: 

βρες το μισό του 13: 6 ½ 
βρες το μισό του 6 ½ : 3 ¼ 
βρες (3 ¼ ) (3 ¼ ): 10  9/16 
αφαίρεσε 7 ½: 3  1/16
πάρε τη (τετραγωνική )ρίζα: 1 ¾πάρε τη (τετραγωνική )ρίζα: 1 ¾ 
μήκος: 3 ¼ +1 ¾ =5
πλάτος: 3 ¼-1 ¾ =1 ½ 

19ος -17ος π Χ19 ς -17 ς π.Χ.
YBC 4663

Χαρά Χαραλάμπους
Τμήμα Μαθηματικών

ΑΠΘ

Ιστορία των Μαθηματικών
Εαρινό Εξάμηνο 2014



Αν x,y είναι το μήκος και το πλάτος τότε θέλουμε να λύσουμε τις 
εξισώσεις: x+y=6 ½ xy= 7 ½εξισώσεις:        x+y=6 ½ xy= 7 ½

Οδηγίες:Οδηγίες:
το μισό του 6 ½ : 3 ¼ 
(3 ¼ ) (3 ¼ ): 10  9/16 
μείον ½: 3 1/16μείον  ½: 3  1/16
(τετραγωνική )ρίζα: 1 ¾ 
μήκος: 3 ¼ +1 ¾ =5
πλάτος: 3 ¼-1 ¾ =1 ½ ς
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Το πρόβλημα με τη περίμετρο και εμβαδό αντιστοιχεί στην εύρεση λύσης 
ί δ βάθ ξί ήμίας δευτεροβάθμιας εξίσωσης της μορφής 

Σε άλλη πλάκα υπάρχει  παράδειγμα εύρεσης λύσης της εξίσωσης

Χαρά Χαραλάμπους
Τμήμα Μαθηματικών

ΑΠΘ

Ιστορία των Μαθηματικών
Εαρινό Εξάμηνο 2014



Λύση: Έστω ΑΒ=α. Τότε x=ΑF όπου ΑΕ  είναι ίσο  ½ AΒ και 
ΕF EBΕF=EB. 

Πράγματι:  η γεωμετρική λύση που δίνει στη συγκεκριμένη αυτή 
δευτεροβάθμια εξίσωση ο  Ευκλείδης για την εξίσωση  x2+ax‐a2ρ β μ ξ η ης γ η ξ η
=0  ακολουθεί τον τύπο των ριζών: από ρίζα του  5(a/2)2 αφαιρείς 
το a/2.
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∆ιόφαντος ~τρίτος αιώνας μ.Χ.
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Ο Διόφαντος εξέτασε και τους 3 τύπους δευτεροβάθμιων εξισώσεων 

όπου a,b, c>0:
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 Πρόβλημα Ι‐28

Να βρεθούν δύο αριθμοί έτσι ώστε το άθροισμά τους και το 
άθροισμα των τετραγώνων τους να είναι δοθέντες αριθμοί:

Συνθήκη του ∆ιόφαντου για να έχει λύση το πρόβλημα:Συνθήκη του ∆ιόφαντου για να έχει λύση το πρόβλημα:
«πρέπει  δύο φορές το άθροισμα των τετραγώνων των αριθμών μείον το 
τετράγωνο του αθροίσματος των αριθμών να είναι τετράγωνο.»
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Γενικό πρόβλημα: Να διαιρέσειςΓενικό πρόβλημα: Να διαιρέσεις 
τετράγωνο 
σε δύο τετράγωνα.

Ειδικό πρόβλημα: Να διαιρέσεις το 
16 σε 
δύο τετράγωνα.ρ γ
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